Все мы радуемся приходу весны. Но с таянием снега нашему взору предстают многочисленные скопления мусора на территориях населенных пунктов. Очистка от твердых бытовых отходов населенных мест является сегодня одной из самых актуальных проблем.

В марте 2011 года на заседании Республиканской санитарно-противоэпидемической комиссии по инициативе Управления Роспотребнадзора принято решение, на основании которого главам муниципальных образований рекомендовано: создать штабы по благоустройству, санитарной очистке территорий населенных пунктов, разработать и утвердить схемы сбора и утилизации твёрдых и жидких бытовых отходов, предусмотреть финансирование и проведение работ по ликвидации несанкционированных свалок отходов. Организовать проведение конкурса «Лучший дом», «Лучшая улица», «Лучшее село» и активизировать работу с населением по вопросам санитарной очистки.

Анализ ситуации по содержанию и благоустройству территорий населенных мест показывает, что в большинстве населенных пунктов Республики Алтай санитарное состояние территорий остается неудовлетворительным. Не во всех муниципалитетах проводится работа по активизации очистки территории от мусора и бытовых отходов. На 17.04.11г не ликвидировано ни одной свалки в Усть-Коксинском, Турочакском, Чойском, Шебалинском, Онгудайском, Улаганском районах, в то время как в г.Горно-Алтайске ликвидирована 51 несанкционированная свалка, в Чемальском районе - 32, Майминском - 9.

Организация работы по санитарной очистке и благоустройству в республиканском центре и Майминском районе может стать положительным примером для других муниципалитетов. Здесь созданы и работают штабы, активизирована работа административной комиссии. В городе составлен планы мероприятий по улучшению состояния территории муниципальных образований, проведено закрепление территорий берегов рек за учреждениями и организациями, определены кураторы-работники

администрации города, отвечающие за контроль, организацию уборки микрорайонов города. Проведено совещание с председателями уличных и домовых комитетов по проведению уборки на своих территориях. Установлены аншлаги о запрете сброса мусора в неустановленных местах. Ежедневно на территории города работает люди из числа безработных по сбору мусора.

В сельских населенных пунктах плановая очистка территорий проводится только в районных центрах. В остальных селах регулярные мероприятия по сбору, удалению твердых отходов с территорий населенных мест не организованы. Места утилизации твёрдых и жидких бытовых отходов, в большинстве районов не узаконены, за конкретными юридическими лицами распорядительными документами не закреплены, эксплуатируются без наличия санитарно-эпидемиологических заключений, с грубыми нарушениями санитарных правил.

Неудовлетворительно решаются вопросы содержания объектов дорожной инфраструктуры. Так, на Семинском перевале, на перевале Чике-Таман, в с. Усть-Сема и др. туалеты зачастую находятся в антисанитарном состоянии, регулярная уборка их не организована. Данная ситуация негативно сказывается на формировании имиджа Республики Алтай, как экологически чистого туристического региона.

Главы муниципальных образований сельских населенных пунктов не в полной мере исполняют функции, изложенные в Федеральном законе № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ», в муниципалитетах не проводится работа с населением с использованием средств массовой информации, не активизирована работа административных комиссий, которые созданы во всех муниципалитетах, однако действенные меры к нарушителям санитарного порядка не принимаются.